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УСМІХНЕМСЯ

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 4.57 21.36 16.39
Вi цебск — 4.39 21.32 16.53
Ма гi лёў — 4.46 21.24 16.38
Го мель — 4.52 21.13 16.21
Гродна — 5.14 21.49 16.35
Брэст    — 5.23 21.41 16.18

Iмянiны
Пр. Арсена, Васіля, Ціхана.
К. Генрыха, Давыда, Уладзіміра.

Месяц
Апошняя квадра 8 ліпеня.
Месяц у сузор’і Рака. 
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ЗАЎТРА

«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Вы рошч ван не па мі до раў — 
не скла да ная рэч. Ды толь кі 
ёсць та кая «за са да», як фі-
та фта роз. Як толь кі пай шлі 
даж джы, па ха ла да ла — для 
фі та фто ры на сту пае свя та... 
Што мож на зра біць для яе 
пра фі лак ты кі?

АБЕЗ ЗА РАЖ ВА ЕМ ГЛЕ БУ 
І ІН ВЕН ТАР

Ка лі на ўчаст ку ўжо па ся лі ла-
ся фі та фто ра, трэ ба аба вяз ко ва 
зні шчыць усе хво рыя рас лі ны, 
пад вя зач ны ма тэ ры ял, апра ца-
ваць кал кі, да якіх пад вяз ва юц ца 
та ма ты — інакш гэ тыя прад ме ты 
ста нуць вы дат ным пры тул кам за-
ра зы і схо ві шчам бу ду чай ін фек-
цыі. Ка лі вы вы рошч ва лі та ма ты 
ў цяп лі цы, то і пра цяп лі цы трэ ба 
па кла па ціц ца.

НЕ ПА ВЫ ША ЕМ 
ВІЛЬ ГОТ НАС ЦІ ПА ВЕТ РА!

Адзін з са мых дзейс ных спо са-
баў — не да пус ціць вы со кай віль-
гот нас ці і прос та не даць маг чы-
мас ці тра піць ін фек цыі ўся рэ дзі ну 
рас лі ны. Вя до ма, што спо ры фі та-
фто ры мо гуць пра крас ці ся ў вус-
цей кі рас лін толь кі ў віль гот ным 
ася род дзі — у кроп лях ва ды.

Каб да дат ко ва да даж джоў і 
ту ма наў не ства раць фі та фто ры 
спры яль ных умоў, спрак ты ка ва-
ныя ага род ні кі па лі ва юць па мі-

до ры толь кі пад куст, па кі да ю чы 
ліс це і сцёб лы су хі мі.

ВЫ КА РЫС ТОЎ ВА ЕМ 
СІ ДЭ РА ТЫ

Што та кое сі дэ ра ты? Гэ та рас-
лі ны, якія спе цы яль на вы рошч-
ва юць на ага род ных, са до вых 
участ ках для та го, каб яны:
� хут ка на бра лі зя лё ную ма су, 

якую мож на ска сіць і пры мя ніць 
аль бо як угна ен не (ка лі за ка паць 
яе ў гле бу), аль бо як гле ба ахоў ны 
слой (ка лі па кі нуць яе пад куль-
тур ны мі рас лі на мі і ва кол іх);
� сва і мі ка ра ня мі ўзба га ці лі 

гле бу мік ра эле мен та мі (азо-
там, на прык лад) і раз рых лі лі 
яе (на мес цы згні лых ка ра нёў 
за ста юц ца шмат лі кія ка наль-
чы кі для на ту раль най аэ ра цыі 
гле бы);
�  пры гня та лі пус та зель ныя 

тра вы за кошт свай го хут ка га 
раз віц ця (як над зем най част кі, 
так і ка ра нё вай сіс тэ мы).

УЖЫ ВА ЕМ ХІ МІЧ НЫЯ І 
БІЯ ПРЭ ПА РА ТЫ

Ка лі ва шы план та цыі та ма таў 
вя лі кія, зма гац ца з фі та фта ро-
зам на род ны мі спо са ба мі бу дзе 
вель мі цяж ка. Та ды на да па мо гу 
прый дуць хі міч ныя і бія хі міч ныя 
прэ па ра ты пра мыс ло вай вы твор-
час ці.

Хі міч ныя прэ па ра ты
Іх шмат. Але фі та фто ра — 

хіт ры грыб, ён вы дат на пры-
ста соў ва ец ца да яда хі мі ка таў, 
і, каб да сяг нуць па трэб на га 
эфек ту, нам прый дзец ца за па-
сац ца дву ма, а то і тры ма прэ-
па ра та мі.

Бія прэ па ра ты
У са стаў та кіх прэ па ра таў 

ўклю ча ны асаб лі выя бак тэ рыі 
ў не ак тыў най фор ме. Пры рас-
тва рэн ні срод ку ў ва дзе яны па-
чы на юць хут ка раз мна жац ца. У 
роз ных бія прэ па ра тах — роз ныя 
бак тэ рыі, якія зні шча юць уз бу-
джаль ні каў за хвор ван ня. Ка лі 
«ка рыс ныя» бак тэ рыі раз мно-
жац ца, мы апра цоў ва ем гэ тым 
рас тво рам рас лі ны — і «ка рыс-
ныя» бак тэ рыі зні шча юць «шкод-
ных».

Гэ тыя срод кі менш эфек тыў-
ныя, чым агрэ сіў ныя хі міч ныя 
прэ па ра ты, але больш эка ла-
гіч ныя. Доб ра вя до мыя дач ні-
кам бія ла гіч ныя бак тэ ры цы ды 
і фун гі цы ды «Бай кал-ЭМ-1», 
«Тры ха фіт», «Фі та спа рын-М» і 
ін шыя. 

Як не пад пус ціць 
фі та фто ру  да па мі до ра?

Гэ ты ме сяц на зы ва юць 
«вер ха ві най ле та». Ча сам 
ста яць па-са праўд на му 
лет нія — цёп лыя і со неч-
ныя — дзянь кі, а ча сам на-
двор'е зу сім не пес ціць, але 
ў дач ні каў заў сё ды га ра чая 
па ра.

АГА РОД НЫ КЛО ПА Т
Лі пень лі чыц ца са мым га ра чым 

ме ся цам. Ка лі даж джоў у гэ тую 
па ру ма ла, вар та рэ гу ляр на па лі-
ваць ага род нін ныя куль ту ры. Пры 
не да хо пе віль га ці ка ра няп ло ды 
драб не юць і ста но вяц ца жорст-
кі мі, ва лак ніс ты мі. Ка лі та ма ты і 
ка пус ту па лі ваць не раў на мер на, 
то пад суш ва ю чы, то за лі ва ю чы 
ва дой, па мі дор кі і ка пус ныя ка-
ча ны пач нуць рэ па цца.

У квяцістай ка пус ты пры ця-
ня юць га лоў кі, звяз ва ю чы або 
злёг ку над лом ва ю чы ліс це: на 
со ней ку су квец ці цям не юць і 
атрым лі ва юц ца больш дроб ны-
мі. Па ме ры па спя ван ня га ло вак 
па чы на юць убор ку ўра джаю.

У пар ні ках і цяп лі цах збі ра юць 
та ма ты і пе рац. Зды маць ура-
джай вар та рэ гу ляр на, не пе ра-
трым лі ва ю чы пла ды на рас лі нах. 
Ад на ча со ва вы да ля юць вы род лі-
выя, па шко джа ныя за вя зі, ліш нія 
квет ка выя грон кі на та ма тах.

Рэ гу ляр на збі ра ем ура джай 
ка бач коў і па ты со наў. Улі чы це, 
што бе ла плод ныя га тун кі, як пра-
ві ла, ста рэ юць хут чэй — іх лупіна 
гру бее, на сен не па кры ва ец ца 
шчыль най аба лон кай. Для зі мо-
ва га за хоў ван ня па трэб ны вы спе-
лыя пла ды, а вось для ўжы ван ня ў 
све жым вы гля дзе лепш зды маць 
ма ла дыя ка бач кі з да лі кат най мя-
кац цю і тон кай лу пі най.

Цал кам спы ня юць па ліў, рых-
лен не і пад корм кі цы бу лі і час на-
ку. У рэп ча тай цы бу лі ад гра баць 
ру ка мі зям лю ад цы бу лін — гэ та 
спры яе іх па спя ван ню.

Ка лі вы хо ча це атры маць яшчэ 
адзін ура джай агур коў, ця пер са-
мы час па се яць іх зноў. Вы бі рай-
це хут ка спе лыя са ма плод ныя (якія 
не па тра бу юць апы лен ня) га тун-

кі і аба вяз ко ва па кла па ці це ся аб 
укрыц ці — но чы хут ка ста нуць ха-
лод ны мі. Мож на вы сей ваць агур кі 
не па срэд на ў грунт на град кі, якія 
вы зва лі лі ся, або ў тор фа пе ра гной-
ныя гаршкі — на ра са ду (ка лі мес-
ца па куль яшчэ за ня тае).

За раз, ка лі тра вы ўдо сталь і 
пра пол кай да во дзіц ца зай мац ца 
рэ гу ляр на, мож на і трэ ба ра біць 
кам пост — на ту раль нае і да ступ-
нае ар га ніч нае ўгна ен не.

СА ДО ВЫ КЛО ПА Т
У са дзе на лі ва юц ца віш ні, спее 

ір га, на поўд ні па спя ва юць аб ры-
ко сы і ча рэш ня, а ў са доў ні каў 
з'яў ля юц ца кан ку рэн ты: птуш кі, 
якія да па ма га лі нам зма гац ца са 
шкод ні ка мі, ця пер здзёў бва юць 
ура джай, што па спя вае. Каб не 
за стац ца без ягад, вы ка рыс тоў-
вай це са до выя сет кі — іх на кід-
ва юць на дрэ вы і за ма цоў ва юць 
на га лін ках. Праў да, на ста рых 
дрэ вах з вы со кай і раз га ліс тай 
кро най гэ та мо жа быць не вы ка-
наль най за да чай...

Ня рэд ка для аба ро ны ад пту-
шак вы ка рыс тоў ва юць раз ве ша-
ныя на га лін ках стуж кі, па лос-
кі фоль гі або по лі эты ле на вай 
плён кі і гэ так да лей. Ста вяць пу-
дзе лы, кру цёл кі... Але кем лі выя 
птуш кі да во лі хут ка пры вы ка юць 
да ўсіх гэ тых хіт ры каў і пе ра ста-
юць звяр таць на іх ува гу, так што 
са доў ні ку да во дзіц ца пра яў ляць 
вы на ход лі васць, ра ту ю чы свой 
ура джай.

Ка лі яб лы ні абя ца юць па ра-
да ваць доб рым ура джа ем, час 
ста віць пад по ры пад га лі ны. 
Уста лёў ва юць іх та кім чы нам, 
каб цэнтр ця жа ру га лін кі з пла-
да мі пры хо дзіў ся як раз на кроп ку 
апо ры. Ніж ні ка нец пад по ры за-
васт ра юць і ўты ка юць у зям лю, 
верх ні пры не аб ход нас ці да дат-
ко ва аб мот ва юць ану ча мі, каб не 
па шко дзіць ка ру дрэ ва.

Збі ра ем ура джай ма лі ны, 
па рэч кі і агрэс ту. Улі чы це, што 
чор ная па рэч ка, са спеў шы, хут ка 
па чы нае аб сы пац ца, пе ра спе лыя 
яга ды ло па юц ца, та му ма ру дзіць 

з яе ўбор кай не вар та. Чыр во-
ная і бе лая па рэч ка за хоў ва ец ца 
на кус це даў жэй, але, ка лі на-
двор'е даждж лі вае, яга ды мо гуць 
рэ пацца. Агрэст для на рых то вак 
(кам по таў, ва рэн ня) лепш збі-
раць кры ху не да спе лым.

ДО ГЛЯД ЗА ГА ЗО НАМ 
І ВА ДА ЁМАМ

Га зон ная тра ва ў раз гар ле та 
(асаб лі ва пас ля даж джоў) рас-
це вель мі хут ка, та му ка сіць яе 
да вя дзец ца час цей. Ка лі мо мант 
пра пу шча ны, за мест роў на га зя-
лё на га «ды ван ка» пас ля скош-
ван ня мож на атры маць жорст-
кую «шчот ку», па якой ха дзіць 
не вель мі пры ем на, ды і вы гляд 
ужо зу сім не той...

Ва да ў не пра точ ных дач ных 
са жал ках у спя ко ту ня рэд ка «за-
цві тае» — ста но віц ца зя лё най, 
ка ла мут най, на бы вае не пры ем-
ны пах. Зболь ша га вы ра шыць гэ-
тую праб ле му мо жа пра віль ны 
вы бар рас лін: мно гія з іх ва ло-
да юць на ту раль най здоль нас цю 
ачы шчаць ва ду. Да па ма га юць 
і роз ныя тэх ніч ныя пры ла ды — 
філь тры, аэ ра тар. Ну і, вя до ма 
ж, до гляд: рэ гу ляр ная ачыст ка 
ва да ёма за ха вае яго пры га жосць 
на ўвесь се зон.

ДОБ РА ЎПА РАД КА ВАН НЕ
На дыш ла па ра рых та ваць 

схо ві шчы да пры ёму бу ду ча га 
ўра джаю. Лепш не ад клад ваць 
гэ тую пра цу — за раз са мы спры-
яль ны час для пра суш кі скля поў. 
Не аб ход на так са ма пра ве рыць іх 
стан і, ка лі спат рэ біц ца, за няц ца 
ра мон там, пры бор кай, ачыст кай 
ад ле таш ня га смец ця.

Каб ура джай доб ра за хоў-
ваў ся, важ на па кла па ціц ца аб 
дэзын фек цыі скле па (улі чы це, 
што апра цоў ку хлор най вап най, 
якая дэз ын фі цы руе, рэ ка мен ду-
юць пра во дзіць не паз ней чым за 
40 дзён да за клад кі ага род ні ны 
на за хоў ван не). Пас ля апра цоў кі 
па мяш кан не трэ ба зноў пра вет-
рыць і пра су шыць.

Лі пень у са дзе 
і ага ро дзе

Вы ні ко лі не за дум ва лі ся пра 
тое, на коль кі важ ную ро лю 
ў на шым жыц ці ады гры ва-
юць за ба бо ны? Усё па чы на-
ец ца яшчэ з дзя цін ства, ка лі 
чор ныя кош кі, час ця ком з 
па да чы ба буль, зда юц ца са-
праўд ны мі іс то та мі з пек ла, 
па ста ян на пе ра бя га юць нам 
да ро гу, а су сед ка з пус тым 
вяд ром аў та ма тыч на ста но-
віц ца ведзь май, су стрэ ча з 
якой не абя цае ні чо га доб ра-
га. А хто не клаў у ча ра вік пя-
так з мар ным спа дзя ван нем 
атры маць пя цёр ку за кант-
роль ную? Па ста ле ўшы, мы, 
на ват не ве ра чы ў пры кме-
ты, усё роў на не па чы на ем 
важ ных спраў з па ня дзел ка 
і ўжо тым больш не ад зна ча-
ем со рак га доў. Бо пры кме та. 
Дрэн ная.

Асаб лі ва шмат пры кмет, 
якія, на пер шы по гляд, бес-
пад стаў на за ба ра ня юць ней-
кія дзе ян ні. Дык да вай це ж 
раз бя ром ся, ад куль да нас 
прый шлі ўсе гэ тыя дзіў ныя 
і час ця ком не да рэ чныя за-
ба бо ны? Ча му нель га...

...пе ра да ваць 
што-не будзь праз па рог?

Ска жы це, ну хі ба вам не зна ё мы 
лю дзі, якія ні ко лі не ві та юц ца і, тым 
больш, не пе ра да юць ні чо га праз 
па рог? Як ду ма е це, ад куль узя лі ся 
гэ тыя дзіў ныя за ба бо ны?

Уся спра ва ў тым, што ў ста-
ра жыт ныя ча сы прах прод каў 
за хоў ваў ся пад па ро гам ха ты і 
тры во жыць іх, пе ра да ючы штось-
ці праз па рог, лі чы ла ся вель мі 
не бяс печ ным. Ме на ві та та му 
нель га бы ло і ся дзець на па ро зе, 
які да гэ та га ча су лі чыц ца мя жой 
па між дву ма све та мі — бяс печ-
ным до мам і ва ро жым све там, ці 
та го страш ней — све там жы вых 
і све там па мер лых.

...вяр тац ца з паў да ро гі?
Та кія за ба бо ны гэ так жа звя-

за ны з па ро гам і ме на ві та з яго 
функ цы яй мя жы па між све та мі. Не 
да сяг нуў шы мэ ты, ча ла век вяр та-
ец ца да до му аслаб ле ны, і ме на ві та 
на па ро зе-мя жы яго мо жа ча каць 
што за ўгод на — ад аб ра жа ных за-
ліш нім не па ко ем ду хаў прод каў да 
іс тот, якія ма раць тра піць у наш 
свет. Каб нейт ра лі за ваць ня ўда чы, 
пры цяг ну тыя вяр тан нем, зноў сы-
хо дзя чы, вар та па гля дзець у люс-
тэр ка, якое здоль на па двой ваць 
сі лы і энер гію ча ла ве ка.

...да рыць га дзін нік?
На ват ця пер, у наш аду ка ва ны 

век, та кі па да ру нак, як га дзін нік, лі-
чыц ца не па жа да ным. Ча му ж? Па-
вер'е гэ тае прый шло да нас з Кі тая, 
дзе ўпэў не ны: атры ма ны ў па да ру-
нак га дзін нік лі чыц ца за пра шэн нем 
на па ха ван не. У нас жа ве раць, што 
па до ра ны га дзін нік бу дзе ад ліч ваць 
тэр мін сяб роў ства з ча ла ве кам, а 
то і лі чыць час па кі ну та га яму жыц-
ця. Акра мя та го, стрэл кі га дзін ні ка 
з'яў ля юц ца вост ры мі прад ме та мі, 
якія, ра зам з ко лю чы мі, да рыць 
вель мі не рэ ка мен ду ец ца, каб па-
збег нуць сва рак і ўза ем ных крыўд. 
Каб нейт ра лі за ваць раз бу раль нае 
дзе ян не га дзін ні ка, трэ ба па пра сіць 
за яго ма нет ку — та ды бу дзе лі чыц-
ца, што га дзін нік вы не па да ры лі, 
а пра да лі.

...свят ка ваць 
со рак га доў?

Со рак га доў — адзі ны юбі лей, 
які не пры ня та свят ка ваць, тым 
больш для муж чын. У асно ве гэ тай 
тра ды цыі ля жыць уяў лен не аб су-
вя зі лі чэб ні ка «со рак» са смер цю. 
Як мяр ку ец ца, гэ та звя за на з тым, 
што яшчэ ў Кі еў скай Ру сі бы ло 
пры ня та «пра вя раць па мер лых» 
на ня тлен насць і ў XVІІ ста год дзі 
тэр мін, па якім тая вы зна ча ла ся, 

быў уста ноў ле ны ў 40 дзён. Та му 
ліч ба «со рак» на ўпрост звяз ва ла-
ся з па ха ван нем. Тым больш яна 
так «су гуч на» з па мі наль ным, са-
ра ка вым, днём пас ля смер ці, ды 
і на огул, ва ўсіх рэ лі гі ях лі чыц ца 
фа таль най. Ад па вед на, той, хто 
свят куе са ра ка год дзе, не пра яў-
ляе на леж най па ва гі ні да па мер-
лых, ні да са мой смер ці, а зна чыць, 
мо жа на клі каць на ся бе хва ро бы, 
ня ўда чы, а то і гі бель.

...ад ра зу вы хо дзіць 
з до му?

Гэ тая пры ме та за сна ва на на 
даў няй ве ры лю дзей у доб рых і 
злых ду хаў, якія кі ру юць све там. 
Лі чы ла ся, што хат нія ду хі чап ля юц-
ца да ча ла ве ка, за мі на ю чы яму ў 
да ро зе і спра бу ю чы вяр нуць на зад, 
а зна чыць, доб рай да ро гі не бу дзе. 
Пры сеў шы пе рад доў гай да ро гай, 
ду хаў мож на пад ма нуць: яны па ду-
ма юць, быц цам ні хто ні ку ды ўжо не 
едзе і стра цяць піль насць. Та ды вы-
пра віц ца ў шлях мож на бу дзе без 
ліш ня га «ба га жу». Да рэ чы, гэ тая 
пры кме та пе ра клі ка ец ца з за ба ро-
най на вяр тан не з па ло вы да ро гі. 
Ду хі мо гуць раз зла вац ца на тое, 
што іх пад ма ну лі, і пры нес ці яшчэ 
больш не пры ем нас цей у да ро зе.

Але ў гэ тай пры кме ты ёсць і 
прак тыч нае тлу ма чэн не — пе рад 

да лё кай да ро гай заў сё ды ка рыс-
на пры сес ці, пры вес ці ў па ра дак 
дум кі і яшчэ раз усё аб ду маць.

...ес ці з на жа?
Ка жуць, ка лі ес ці з на жа, ста-

неш злым. Ча му так? Уся спра ва 
ў тым, што та кі звык лы нам нож 
мае ста ра жыт ную і ба га тую гіс-
то рыю. Нож — ад на з пер шых і 
га лоў ных пры лад аба ро ны і зда-
бы чы ежы ча ла ве ка, а зна чыць, з 
са ма га па чат ку ён быў не прос та 
ка вал кам ме та лу, а прад ме там, 
які мае сак раль нае зна чэн не. 
Нож лі чыў ся не толь кі пры ла дай 
пра цы, але і пры ла дай аба ро ны 
— як ад рэ аль най не бяс пе кі, так 
і ад уся ля кай не чыс ці. Та кі важ-
ны ма гіч ны прад мет па тра ба ваў 
да ся бе ад мыс ло ва га стаў лен ня 
і вы ка рыс тоў ваў ся толь кі пас ля 
пра вя дзен ня спе цы яль ных ры-
ту а лаў. Ес ці з яго азна ча ла гня-
віць ду хаў, якія і ро бяць ча ла ве ка 
злым і агрэ сіў ным.

Акра мя та го, што та кім чы нам 
мож на ба наль на па рэ за цца.

...ні чо га пад бі раць 
на скры жа ван ні?

Скры жа ван не заў сё ды лі чы ла-
ся мес цам міс тыч ным, дзе ў пра-
мым сэн се пе ра ся ка юц ца све ты 
— наш і ня бач ны. На скры жа ван-

нях пра во дзіц ца ве лі зар ная коль-
касць ры ту а лаў, якія не заў сё ды 
на кі ра ва ны на да бро і спра вяд лі-
васць. Мно гія лю дзі, пра хо дзя чы 
праз скры жа ван не, ка жуць, быц-
цам ад чу ва юць там не зра зу ме лы 
не па кой. Цал кам ве ра год на, што 
ў дзе ян не ўсту пае сі ла са ма ўну-
шэн ня, а мо жа, і не...

Лі чыц ца, быц цам ка лі «пе ра-
вес ці» хва ро бу або ня шчас це на 
якую-не будзь рэч і вы кі нуць яе 
на скры жа ван ні, яе за бя рэ не-
чысць. Ме на ві та для та го, каб 
не за браць са бе чу жыя не пры-
ем нас ці, і не вар та ні чо га пад-
бі раць на скры жа ван ні, бо чым 
да ра жэй шая зной дзе ная там рэч, 
тым больш сур' ёз ная бу дзе бя да 
ці хва ро ба, зве дзе ная на яе.

...ха дзіць 
у ад ным ча ра ві ку?

Да дзе ную пры ме ту вы кон ва лі 
ва ўсе ча сы. Ста рыя лю дзі ка-
жуць, што ка лі ча ла век да зва ляе 
са бе ха дзіць у ад ным ча ра ві ку 
або ў ад ным тап ку, то ён вель мі 
ра на ста но віц ца сі ра той. Яшчэ 
ў Біб ліі ска за на: «Каж дой твари 
по па ре». Абу так заў сё ды сім ва-
лі за ваў яд нан не. Два ча ра ві кі — 
гэ та па ра. Ка лі раз' яд наць па ру 
абут ку, вы раз' яд ноў ва е це тых, 
хто даў вам жыц цё, а гэ та ва шы 
баць кі. Паў бя ды, ка лі ў ва шых 
баць коў не скла ла ся су мес нае 
жыц цё і яны прос та ра зы дуц ца. А 
ка лі ў сям'і са праўд нае ка хан не, 
то, акра мя смер ці, ні чо га не змо-
жа раз' яд наць тых, хто ка хае.

...вы но сіць смец це 
пас ля за хо ду сон ца?

Гэ та, на пэў на, са мая па пу ляр-
ная ў муж чын пры кме та :) У прын-
цы пе, яе ве дае кож ны, але вось 
не ўсім вя до мы яе ка ра ні. Па-пер-
шае, лі чыц ца, што, ка лі вы нес ці 
смец це пас ля за хо ду сон ца, пра 
вас бу дуць ха дзіць плёт кі. Гэ та 
ня дзіў на — з якой ра дас ці вы-
но сіць з ха ты неш та пад по кры-
вам цем ры? Бо су се дзі не спяць 
і за хо чуць аб мер ка ваць, ча му 
ж вы так ха ва е це сваё смец це. 
Яшчэ ка жуць, быц цам, вы но ся чы 
смец це ноч чу, вы вы но сі це з ха ты 
гро шы, але гэ та ла гіч на му тлу ма-
чэн ню не пад да ец ца аб са лют на. 
Яшчэ ад но тлу ма чэн не звя за на 
з ве рай зноў жа ў доб рых і злых 
ду хаў. Для та го, каб доб рыя ду хі 
ўвай шлі на ноч у дом (на ту раль-
на, каб аба ра ніць да ма чад цаў ад 
ду хаў злых), трэ ба пад рых та вац-
ца да іх ві зі ту і вы нес ці з ха ты ўсё 
смец це. Хто не па спеў, той спаз-
ніў ся, і сэн су ў вы на се смец ця на 
ноч, ад па вед на, ня ма
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Хо ча це — вер це...Хо ча це — вер це...  ��

ЧА МУ НЕЛЬ ГА ЧА МУ НЕЛЬ ГА 
ЕС ЦІ З НА ЖАЕС ЦІ З НА ЖА

І ін шыя рас паў сю джа ныя за ба бо ны

Дэ пу та ту Дэ пу та ту 
Па ла ты прад стаў ні коўПа ла ты прад стаў ні коў
На цы я наль на га cходу На цы я наль на га cходу 
Рэс пуб лі кі Бе ла русьРэс пуб лі кі Бе ла русь

ПА ЛЕЙ ЧУ КУПА ЛЕЙ ЧУ КУ  
Аляк санд ру Іва на ві чуАляк санд ру Іва на ві чу

Ша ноў ны 
Аляк сандр Іва на віч!
Шчы ра він шу ем Вас 

з 60-м Днём на ра джэн ня!

Жа да ем шчас ця мы ў жыц ці, Жа да ем шчас ця мы ў жыц ці, 
Да рог шы ро кіх, пе ра мог.Да рог шы ро кіх, пе ра мог.
Да мэ ты ўпэў не на іс ціДа мэ ты ўпэў не на іс ці
З пра цоў ным лю дам З пра цоў ным лю дам 
без тры вог.без тры вог.

Моц на га Вам зда роўя, Моц на га Вам зда роўя, 
ла ду ў сям'і і даў га лец ця!ла ду ў сям'і і даў га лец ця!

Аляк сандр Аляк сандр 
Ля вонць е віч Ля вонць е віч АНД РЫ Е ВІЧАНД РЫ Е ВІЧ, , 

старшыня старшыня 
Пін ска га рай аг рап рам са ю заПін ска га рай аг рап рам са ю за
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1410 год — на тэ ры то рыі Ус ход няй Пру сіі, па між сё ла мі 
Грун вальд і Та нен берг ад бы ла ся вы ра шаль ная біт ва 

«Вя лі кай вай ны» 1409—1411 га доў па між ня мец кі мі ры ца ра мі 
Тэў тон ска га ор дэ на і са юз най ар мі яй Поль ска га ка ра леў ства і 
Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га, у скла дзе якой зма га лі ся так са ма 
чэш скі і та тар скі атра ды. Біт ва па ча ла ся апоўд ні з на ступ лен ня 
лёг кай лі тоў ска-та тар скай кон ні цы на ле вы фланг тэў тон цаў. 
Гэ тая ата ка бы ла су стрэ тая ар ты ле рый скім зал пам — пер шым 
у гіс то рыі, але ма ла па спя хо вым пры мя нен нем па ля вой ар ты-
ле рыі. У ад каз па ча ло ся контр на ступ лен не цяж кай ор дэн скай 
ка ва ле рыі, якая па цяс ні ла лі тоў цаў і та та раў. Ад на ча со ва нем цы 
су тык ну лі ся з моц ным су пра ціў лен нем пя хо ты ВКЛ, што пры-
кры ва ла ба я выя па рад кі поль скіх вой скаў ад флан га ва га ўда-
ру пад час ад ступ лен ня лі тоў скай кон ні цы. На да па мо гу гэ тым 
пал кам вя лі кі князь лі тоў скі Ві таўт вы слаў пад ма ца ван не. Каб 
вы пра віць сі ту а цыю, Вя лі кі ма гістр ор дэ на Уль рых фон Юн гін ген 
увёў у бой дру гую лі нію тэў тон скай ка ва ле рыі, ад нак па ля кі так-
са ма за дзей ні ча лі рэ зерв, якім ка ман да ваў ка роль Ула дзі слаў 
(Ягай ла). У гэ ты час лі тоў ская кон ні ца па спя хо ва вяр ну ла ся на 
по ле бою і на нес ла моц ны ўдар па ле вым флан гу ор дэ на. Пад-
час гэ та га су тык нен ня за гі нуў сам ор дэн скі ма гістр. Пас ля гі бе лі 
фон Юн гін ге на і ка пі ту ля цыі част кі тэў тон скіх вой скаў, ас тат няя 
ор дэн ская ар мія кі ну ла ся на ўцё кі. У гэ тай біт ве за гі ну ла ка ля 
тра ці ны тэў тон цаў, у тым лі ку прак тыч на ўвесь ка манд ны склад 
ор дэ на, знач ная коль касць ры ца раў тра пі ла ў па лон. Грун валь-
дская біт ва на нес ла смя рот ны ўдар па ня мец кай экс пан сіі на 
Ус ход, мэ тай якой бы ло за ва я ван не лі тоў цаў і сла вян.

1606 год — на ра дзіў ся Хар менс ван Рэйн Рэ мбрант. Ён 
быў вось мым з дзе вя ці дзя цей у сям'і млы на ра. Рэ-

мбрант на вед ваў ла цін скую шко лу пры Лей дэн скім уні вер сі тэ це, 
але най боль шую ці ка васць пра яў ляў да жы ва пі су. У 13 га доў ён 
быў ад да дзе ны ву чыц ца вы яў лен ча му мас тац тву лей дэн ска му 
гіс та рыч на му жы ва піс цу Яка бу ван Сва нен бур ху. По тым, пас ля 
ка рот ка ча со ва га зна хо джан ня ў Лей дэн скім уні вер сі тэ це, Рэ-
мбрант цал кам пры свя ціў ся бе мас тац тву. Тво ры Рэ мбран та 
вы зна ча юц ца не звы чай най жыц цё вас цю і глы бі нёй ча ла ве чых 
воб ра заў. Ён пі саў пе ра важ на парт рэ ты, біб лей скія і мі фа ла гіч-
ныя сцэ ны. Пад яго пэнд злем яны пе ра тва ра лі ся ў поў ны ве лі-

зар най псі ха ла гіч най вы раз на сці апо вед аб ча ла ве чых па чуц цях 
і ад но сі нах.

1900 год — 115 га доў та му на ра дзіў ся (вёс ка Ага род ні кі, 
ця пер Па стаў скі ра ён) Ула дзі мір Ду боў ка, бе ла-

рус кі па эт, пра за ік, пе ра клад чык, 
кры тык. У 1918 го дзе скон чыў 
Но ва-Ві лей скую на стаў ніц кую 
се мі на рыю, у 1924-м — Вы шэй-
шы лі та ра тур на-мас тац кі ін сты-
тут імя В. Бру са ва. На стаў ні чаў, 
пра ца ваў ін спек та рам бе ла рус кіх 
школ Нар ка ма та асве ты РСФСР. 
Вы кла даў бе ла рус кую лі та ра ту-
ру ў Ка му ніс тыч ным уні вер сі тэ-
це на ро даў За ха ду (1924—1927), 
у 1926—1930 га дах — рэ дак тар 
«Збо ру за ко наў і за га даў Ра бо ча-
Ся лян ска га ўра да Са ю за ССР». 
Ня гле дзя чы на тое, што па ста ян-
на жыў у Маск ве, браў ак тыў ны 
ўдзел у бе ла рус кім лі та ра тур ным 
ру ху — член лі та ра тур ных аб' яд-
нан няў «Ма лад няк», «Уз вы шша». 
Пер шы рэ дак тар ча со пі са «Бе ла рус кі пі я нер». Каб па збег нуць 
цэн зу ры, не ка то рыя вер шы дру ка ваў у за ход не бе ла рус кім 
ча со пі се «Бе ла рус кая куль ту ра». У 1930 го дзе рэ прэ са ва ны. 
Рэ абі лі та ва ны ў 1957-м. Аў тар паэ тыч ных збор ні каў «Стро ма», 
«Там, дзе кі па ры сы», «Трыс цё», «Credo», «На ля», га лоў най 
тэ май якіх ста но віц ца ідэя ад ра джэн ня кра і ны, за клік да вы-
са ка род най дзей нас ці дзе ля краю і на ро да. Пі саў для дзя цей. 
Аў тар ар ты ку лаў пра бе ла рус кую лі та ра ту ру, лі та ра тур ную 
мо ву, фальк лор, на цы я наль ную куль ту ру. Вы сту паў як пе ра-
клад чык. Па мёр у 1976 го дзе.

Ва лян ці на АКО ЛА ВА, паэ тэ са:
«Жыц цю не зблы таць бе лай фар бы з чор най».

СТВО РЫМ РА ЗАМ 
«КНІ ГУ-АРТ»

У ве рас ні юнац ка му ру ху ў 
Бе ла ру сі споў ніц ца 85 га доў. 
Рэс пуб лі кан скі цэнтр эка ло гіі і 
края знаў ства за пра шае ўсіх не-
абы яка вых да пры ро ды твор чых 
лю дзей да лу чыц ца да ру ху мэйл-
арт і пры няць удзел у пра ек це 
«Юн нат цы-85». Для гэ та га да 28 
ве рас ня трэ ба ад пра віць паш тоў-
ку або кан верт, зроб ле ныя ўлас-
ны мі ру ка мі, на ад рас: 220114, 
г. Мінск, вул. Ма ка ён ка, 8, Рэс-
пуб лі кан скі цэнтр эка ло гіі і 
края знаў ства з па зна кай «Юн-
нат цы-85» або «Він шую!».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Кож ны ча ла век мае пра ва на па мыл-
ку... А ў жан чын на огул без лі міт!

Су стра ка юц ца дзве пла не ты. Пер шая 
пы та ец ца:

— Ну, як твае спра вы?
— Дрэн на, — ад каз вае дру гая, — на 

мне за вя лі ся лю дзі. Увесь час неш та бу-
раць, уз ры ва юць, па ляць, ка лу па юць. 
Сверб не вы нос ны!

— Ні чо га, па цяр пі кры ху, у мя не так са-
ма бы лі. Прай шлі...

Фё дар Ко ню хаў, зна ка мі ты адзін ка-
вы мі кру га свет ны мі па да рож жа мі на ях-
це, за раз пла нуе пе ра сек чы Аў стра лію 
на вярб лю дзе, пры чым трой чы. Фё дар 
ка тэ га рыч на ад маў ляе су вязь па між яго 
шмат га до вы мі па да рож жа мі і тым, што 
ў яго до ме па ста ян на жы ве це шча.

Да ра гая! 
Спа чат ку 
бы ло пі ва...

Фота Надзеі БУЖАН.


